

中加簽約拓能源貿易

溫總冀雙方實施「投資保護協定」



■中加兩國昨日在京簽署九份合作文件。香港文匯報記者葛沖攝

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)國務院總理溫家寶昨日在北京與任內二度訪華的加拿大總理哈珀舉行會談。溫家寶表示,中方願意擴大進口加方的能源資源產品,希望與加方在能源資源領域建立長期、穩定、多元的合作夥伴關係。他又稱,《中加投資保護協定》談判已經完成,盼雙方早日簽署。哈珀說,加方歡迎中方擴大對加投資,願與中方拓展在貿易、能源、資源、金融、人文等領域合作。會談結束後,雙方簽署了包括能源在內的九份合作文件。



■國務院總理溫家寶(左五)在北京人民大會堂與來訪的加拿大總理斯蒂芬·哈珀(右四)舉行會談。新華社

在會談開始時,溫家寶首先表示,2009年哈珀總理第一次訪問中國,雙方進行了坦誠、深入的會談,發表了聯合聲明。那次訪問翻開了中加關係新的一頁。當前,世界形勢正在發生深刻複雜的變化,加強兩國的溝通與合作是我們共同的願望,也符合兩國和兩國人民的根本利益。希望雙方以這次訪問為契機,進一步增進相互了解和信任,推動兩國關係達到更高的水平。

哈珀說,我非常高興再次到中國故地重遊。這次和我一起到中國訪問的有5位部長、6位議員,還有非常龐大的商業代表團,包括很多商界高層。他表示,中加之間有著強勁的戰略合作夥伴關係。

中方：探索共建自貿區

溫家寶指出,近年來,中加保持高層交往,兩國關係呈現良好發展勢頭。雙邊貿易和投資持續增長,文化、教育、科技等領域交流日益密切,在國際和地區組織中開展了富有成效的協調與配合。他表示,新形勢下,雙方要認真落實《中加聯合聲明》達成



■加拿大總理斯蒂芬·哈珀與夫人勞琳在北京參觀天壇。新華社



■加拿大總理哈珀在北京天壇公園觀看北京市民對弈中國象棋。中新社

的各項共識,堅持相互尊重,平等相待,互不干涉內政,通過對話增進相互了解和理解。

溫家寶表示,中加經濟互補性強,雙方要充分利用這一優勢,應對日趨激烈的國際競爭。《中加投資保護協定》談判已經完成,希望早日簽署這一重要文件,促進相互投資;加緊做好「中加經濟互補性聯合研究」工作,在此基礎上制定全面加強經濟合作規劃,探討商簽「中加自由貿易協定」的可行性;在能源資源領域建立長期、穩定、多元的合作夥伴關係。中方願意擴大進口加方的能源資源產品,加強在清潔能源、可再生能源、節能環保、和平利用核能方面的合作;積極拓展在司法、人文、科技、農業、金融、海洋極地等領域的合作。

溫家寶說,中加在發展經濟、維護和平、應對全球性問題等廣泛領域擁有共同利益。中方願同加方一道,從長遠和戰略角度出發,規劃兩國關係發展,使各領域的交流與合作取得更多成果。

加方：歡迎華資越洋來

哈珀表示,中加關係建立在相互尊重的基礎上,是長遠的、戰略性的關係,發展前景廣闊。加方歡迎中方擴大對加投資,願與中方拓展在貿易、能源、資源、金融、人文等領域合作,密切在國際和地區事務中的協調與配合,推動兩國關係邁上更高水平。

雙方還就國際和地區熱點問題交換了看法。

會談後,兩國總理共同出席了雙邊合作文件的簽字儀式。雙方共簽署了《中加關於完成雙邊投資促進和保護協定談判的意向聲明》、《科技與創新合作意向聲明》、《加拿大自然资源部與中國國家能源局關於能源領域合作的諒解備忘錄》、《加拿大自然资源部與中國科學院關於自然資源可持續發展合作的諒解備忘錄》、《關於加中學者交換項目的諒解備忘錄》、《加拿大公園管理局與中國國家林業局關於保護地事務合作的諒解備忘錄》以及檢驗檢疫等九份合作文件。

會談前,溫家寶在人民大會堂北廳為哈珀訪華舉行歡迎儀式。

加分散能源出口 瞄準中國

專家解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中加昨日在能源合作領域達成重要共識。知名國際問題專家、前中國駐加拿大大使梅平向香港文匯報記者指出,中加兩國在能源領域互補性強,加拿大是能源資源大國,地廣人稀;而中國是能源消費大國,隨著自身經濟的發展,對進口能源的需求也越來越大,雙方在能源領域合作空間巨大。

出口依賴美 經濟易波動

美國政府日前否決了從加拿大到美國墨西哥灣沿線的石油管道建設項目後,

加拿大政府就計劃建設一條通往太平洋沿岸的石油管道,將原油出口到中國等亞洲國家。梅平認為,目前加拿大對美國出口依賴過於嚴重,需要尋求出口多元化。加拿大現在也已經意識到,美國經濟一旦出現問題,就會殃及加拿大,所以也想改變這一局面,希望開拓亞洲等新興市場,特別是在經濟增長速度放緩及金融市場動盪的情況下,更想加強與中國的合作。

梅平指出,美國對加拿大石油管道建設項目的否決,對加拿大進一步增加了拓展其他出口渠道的緊迫感,同時也使其進一步認識到了中國的重要性。據了

解,加拿大出口到美國的石油佔其出口總量的97%。

進口多元化 供應夠穩定

外界分析認為,從長遠角度看,加拿大的石油若能成功輸往中國,意味著中國的能源進口可以更加多元化,減少從西亞、北非等動盪地區的石油進口。梅平指出,加拿大與中國距離近,而且能源運輸不必經過動盪地區,安全性好,並可以為中國提供穩定、長期的供應,中國客觀上也需要擴大從加拿大的進口,令到進口市場更加多元化。他強調,中加能源合作是互利雙贏。

中企加快加國「淘油」步伐

香港文匯報訊 據《中國證券報》報導,加拿大總理哈珀的中國行再次讓中加能源合作成為焦點,油氣合作亦將被涉及。近8年來,「兩桶油」(中石油和中石化)已紛紛在加拿大投資數百億元人民幣,而且近年的「淘油」步伐加快,油砂成為主要合作領域。

「兩桶油」8年前便邁出與加拿大的油氣合作步伐。據不完全統計,自2005年中石化收購加拿大北極之光油砂項目至本月初中石油收購殼牌在加拿大一田區塊20%權益,8年間,中石油、中石化共參與了6個有關加拿大的油氣項目合作,涉及投資額達數百億元人民幣。

中投顧問能源行業研究員任浩寧認為,加快在加拿大等國的油氣布局是必然趨勢,將有利於中國增加油氣供應渠道、保障能源安全。哈珀訪華前曾表示,將增加對中國等亞洲國家的石油出口量。任浩寧認為,在經濟危機壓力下,加拿大也急為其原油等大宗商品尋找市場。此前美國政府否決了一項由加拿大向美國輸油的計劃,進一步減少了加拿大對美國的依賴心理。

學者：油砂價值趨升

目前,中加油氣合作主要集中在油砂領域。中國石油大學工商管理學院副院長董秀成指出:「加拿大在石油領域的資源並不豐富,儲量不大。油砂才是其最具優勢的油氣資源。隨着油價的不斷攀升,油砂這種非常規油氣資源的商業價值日益提高。」

統計顯示,加拿大擁有全球最大的油砂儲量,油砂產油量每日達到100萬桶。在已探明的石油儲量中,有超過97%存在油砂之中,已探明經濟可採儲量僅次於沙特及委內瑞拉,可能高達3150億桶。

不過,董秀成指出,相較同屬於非常規油氣的頁岩氣,油砂產油量較少,開採成本也高於傳統的原油開採。有分析認為,油砂開發成本約在60美元一桶,要想獲取利潤,油價須保持在每桶90美元左右。



■中石化集團2010年4月以46.5億美元入股加拿大Synkrude,為至當年止中國對北美最大宗投資。圖為Synkrude位於亞伯達省的煉油廠。資料圖片

華購伊油減半 轉向沙特買貨

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)外電報導稱,中國一月份進口伊朗石油削減一半,正在各產油國尋找新的貨源,大大增加了從沙特阿拉伯的石油進口量。

據路透社引述業內消息人士的話說,北京在過去幾個月從世界最大的石油出口國沙特阿拉伯購買了更多的石油。去年十一月,中國平均每天從沙特進口石油量增加了20萬桶。同時,中國還增加了從非洲西部、俄羅斯以及澳大利亞的石油進口,以彌補降低進口伊朗石油帶來的不足。

中國是伊朗石油的最大買家,購買量佔整個伊朗石油出口的20%。但是自從一月份以來,中國每天從伊朗進口石油的數量減少了28.5萬桶,相當於把進口量維持在2011年進口量水平的一半。

希望伊朗降價

俄羅斯塔斯社報導稱,中國的石油公司還嘗試同伊朗政府談判,希望降低中國從伊朗進口石油的價格。在新的制裁框架下,伊朗已經在對外石油交易中完全停止使用美元結算,並宣稱已經為那些仍然用美元結算的外資銀行準備好了相應的措施。

日媒稱南海油儲或誇大

香港文匯報訊 據環球網引述日本《外交學者》雜誌網站的文章稱,中國對南海石油的蘊藏量過分樂觀,從而作出錯誤決策。

文章稱,各方對南海能源儲量的各種預測結果大相逕庭。據美國地質勘探局計算,南海石油儲量約為280億桶;而中國政府的預測結果則是接近2,000億桶。分析家普遍認為中國的說法未免過於樂觀。

文章又引述分析家稱,深海石油的價格是中東等地區常規石油的4倍。因此,南海石油的開發成本可能將遠高於生物燃料,使深海石油的戰略意義受到削弱。

文章又建議,美國應鼓勵東南亞國家通過亞太經合組織等機構探明南海能源儲量。



■南海上中海油的一座油田。資料圖片